

EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico de intereses generales y noticias.—Se publica miércoles y sábados

Año L.—2.ª Epoca.—Núm. 4.800

Soria.—Sábado 14 de Enero de 1928

Redacción y Administración: Canalejas, 56 y 58.

LAS RECOMENDACIONES

Una nota oficiosa del Jefe del Gobierno habla de nuevo respecto a la inutilidad de las recomendaciones, por que—dice—la obra más esencial del Ministerio que preside es la de sanear la vida administrativa y judicial y extirpar el caciquismo.

No puede negarse que los defectos del viejo régimen sustentábase en la influencia que en los gobernantes ejercía un señor que todo lo sacrificaba a servir a los amigos, proporcionándoles cargos innecesarios para que a costa de los pueblos cobrasen unos miles de pesetas.

Por recomendación se conseguía lo justo y lo injusto; sin recomendaciones no se podía salir de casa, pues, como si fuese un dogma, se admitía aquello de que solo el que tiene padrinos se bautiza.

Certejamente afirma el marqués de Estrella que no podrá considerarse realizado su programa mientras en España pueda triunfar una influencia, se tolere a un funcionario el incumplimiento del deber, se antepongan o se retrasen por capricho las resoluciones, se dobleguen o se ablanden las energías ante la recomendación o, peor aún, ante las coacciones o amenazas, o se mire con desdén la justicia que reclama el humilde, que solo en la seguridad de que el poder público garantiza siempre su derecho, encontrará la satisfacción moral que le compensa de las amarguras de su precario vivir.

Señala el Presidente del Consejo que los pueblos y los ciudadanos que hayan sido violentados o atropellados por manejos caciquiles ejercen su derecho de defensa, formulando quejas y reclamaciones en el organismo adecuado que

se acaba de establecer en los gobiernos civiles de las provincias.

Hemos de agregar por nuestra cuenta y riesgo: Para obtener justicia en las demandas que se formulan, únicamente se necesita poseer razón, según las manifestaciones de la suprema autoridad.

Del dicho al hecho—rectificamos antiguo axioma—no habrá más trecho que el señalado por la cordialidad de los agraviados.

Los pueblos que se doblegaron al inquisitivo amor propio de un personaje, empeñado en colocar a cualquier amigo donde no hacía falta, porque solo el amigo necesitaba percibir unos miles de pesetas mostrencamente, hoy deben reírse del amor propio del "influyente", denunciar el hecho y arrojar la carga impuesta con notoria arbitrariedad.

La ley y la razón pueden prevalecer sobre todas las malas pasiones de los que no hagan buen uso de las facultades que el Gobierno les concede, y ello exige que se desarrolle el sentido de ciudadanía en los pueblos y en los individuos para colaborar con los directores de la nación en la empresa de que la Justicia presida los actos de la vida política, sin recomendaciones inmorales y denigrantes.

No dudamos que las manifestaciones del Jefe del Gobierno, relacionadas con la cuestión que comentamos, han de tener plena efectividad, pues recordamos lo que hizo Napoleón cuando su ejército no triunfó en Rusia y aplicando sanciones activas y justicieras a la vista de las tropas, condecoró pechos y arreanó de otros la veneras que en ellos lucían.

PHILIPPO.

Nuestras crónicas

Al Senegal en avión

Aquel que interrogado sobre lo que se siente al subir en aeroplano, respondió que, ante todo, se siente haber subido, acabó de hacer un chiste fácil. El placer de volar—placer doble, pues da goce al cuerpo y satisfacción al espíritu—embarga en cuanto se nota que se está volando.

Que no se nota instantáneamente. Tan suave es la arrancada del avión que pasa inadvertida. Si acaso, lo que se nota al punto de despejarse el aparato del suelo es una sensación de reposo absolutamente inesperada, si; pero perfectamente apreciable. Por dos veces puede observarse esta absurda sensación; cuando alzándose la cola deja de labrar el surco de su espón en la tierra, y después al perder la rueda de la parte delantera el contacto con el suelo. Y desde entonces todo es calma y quietud.

¿Calma? Exactamente. Esa es la impresión. El aeroplano en pleno vuelo aparenta ofrecer al que lo ocupa una seguridad completa. Ni por un momento asalta a nuestra mente la idea de que el aparato que nos sostiene puede caer. Parece que está clavado con solidísimas cadenas desde arriba, o mejor todavía, que está clavado abajo sobre inmovible obelisco. En cuanto a pensar que pueda arrojarnos fuera de él, despidiéndonos en una sacudida, como no sufrimos sacudida ninguna...

Pero ¿quietud también? También quietud. Sin el trepidar del motor y la ventisca de la hélice, que denotan, de indudable manera, marcha y marcha rauda, creyérase que el avión permanece inmóvil. Desde el momento que alcanza cierta altura, su velocidad—enorme, de unos doscientos kilómetros por hora—deja de advertirse. Cualquier otro medio de locomoción terrestre juzgase más rápido: el automóvil, el tren aunque no sea expreso, un coche de caballos mismo. Y es porque no se tienen próximos puntos de referencia a los que acercarse, pasarlo y dejar atrás en seguida. A la distancia del suelo a que se vuela, para buscar condiciones de seguridad—el peligro, caso de avería, es mayor cuanto más cercano a la tierra esté—no ya los árboles, que son como minúsculos matojos, ni las casas aisladas, que semejan simples cubas de piedra, sino

las aldeas e incluso los pueblos de gran importancia resultan difícilmente perceptibles, con lo que no se rompe la monotonía del campo de visión, equivalente a la que ofrece desde un navío la inmensa blanquitud marítima, y así, del modo que el barco en alta mar parece parado, quieto diríase que está el aeroplano en las elevadas regiones atmosféricas.

Y aún las grandes ciudades, las extensas planicies y los ingentes montes, que a causa de la magnitud de sus contornos son percibidos con claridad absoluta desde el avión, comienzan a verse, pues que la altura dilata enormemente el horizonte, cuando están todavía muy lejanos, por lo que se tarda bastante en llegar a ellos.

—Este "taxi" no corre—me dice Alfonso.

Asiento riéndome. Es un "taxi" de cuarenta. Y la despectiva comparación acaba de hacernos perder el respeto al aeroplano. Se está tan tranquilo en él como en la terraza de cualquier cervecería. Más aún, porque no vienen a limpiarnos las botas, ni a ofrecernos congrejos, ni a pedirnos una limosnita por amor de Dios.

El entusiasta fotógrafo, que no puede moverse bien para enfocar la máquina se suelta el cinturón que le ata al fuselaje. Me apresuro a imitar su confiada acción, porque me molesta física y moralmente ir amarrado. Y ya cómodo y sin señal de estar en peligro, enciendo un cigarrillo apaciblemente, con una despreocupación sincera.

Fuertes golpes en el parabrisás atraen mi mirada. Es el piloto, que, volviendo el brazo, me alarga un papel. Cojo y leo el mensaje. "Prohibido fumar por la gasolina"; "Caray! Pues es verdad... Provocar un incendio sería algo horrible. Quiero apagar el cigarro escupiendo en su lumbre y no logro producir saliva. El susto me ha dejado la boca seca.

Al fin consigo que el riesgo de hacer un número de fuegos artificiales, cese; pero transcurre bastante rato antes de que recupere la calma. La conmoción experimentada ha sido tal que me evitaré tener hipo mientras viva, pues bastará ya siempre el recuerdo del trance pasado para cortarme el aliento. Sin embargo, resulta inútil lo sucedido porque me ha recordado que es posible comunicarse con el piloto.

Y aprovecho el recordatorio. Escribo una hoja de mi carnet preguntando a M. Michard si quiere volar un poco más bajo para que podamos tomar mejor las fotografías. Mi petición, apenas recibida, es otorgada. El aeroplano desciende a trescientos o cuatrocientos metros del suelo.

La tierra desde esa elevación se ve perfectamente; como en un plano de relieve. Los campos cultivados, las agolpadas arboledas, los grupos de casas, se distinguen con forma y con color. Y los caminos... Por cierto que los caminos no son cintas, según la poética expresión, sino cordones más bien.

La línea férrea se muestra como dos alambres finísimos tendidos muy juntos. Un río, que acaso sea caudaloso, brilla; pero al modo de un hilo de agua no más. Estos son los detalles solos que se destacan del conjunto.

Unas volutas de humo, que se pierden entre el terreno, sin fuerza, para elevarse, y detrás arrastrándose lento un negro gusano. ¡El tren! ¿Y ese es el monstruo devorador de distancias?... Muy equivocadamente—lo cantó Camponor.

Una torre. Sí; esa especie de mojon deslindante es el campanario de una ermita. Con ello se pretende llegar a ser oídos desde el Cielo. Ya ha de voltear la estuira hasta rajarse.

Pero, ¿Y los hombres? Verdaderamente... Los hombres pueblan la Tierra. Son sus dominadores, sus dueños absolutos. Sobre ella tienen que estar. Ahora, que desde esta altura, con no ser muy grande, no se les distingue. Yo al menos.

—¿Ves hombres, Alfonso?—pregunto a mi acompañante.

Me responde que sí. Allá en aquel campo. Miro hacia el lugar indicado. Unos puntos negros parecen moverse. ¿Son hombres? Lo mismo pueden ser perros o ratones. Su tamaño no llega casi al de hornigas.

Y es que los hombres, aunque haya algunos que se crean lo contrario, sobre la superficie terrena, entre el barro y el polvo resultamos muy poca cosa.

Luis de OTEYSA.

De aquí y de allá

Han dado principio las reformas urbanas y ahora se preguntan muchos sorianos; ¿Desaparecerán todos los adonques?

No debemos dejar para el año que viene lo que podemos hacer el presente.

Del "Diario de la Rioja": "Zapatos nuevos" Cualquiera se los pone para cruzar la calle de Canalejas.



SI LAS MUJERES MANDASEN

—Como lo oyes, Desiderio, conste que no admito guasas, pues no está el horno pa bollos ni pa tortas, por desgracia.

Lo que digo lo sostengo, siempre fiel a mi palabra, y si resultara cierto lo que la prensa propala de que habrá pronto elecciones, pues decir donde te plazca que yo acudiré a la lucha y he de conseguir un acta.

—Vamos, anda, no deliries ni creas que Soria es Jauja pa llevarte de rositas los votos que te hagan falta.

—¿Y por qué no han de votarme las mujeres sorianas si ahora en el Ayuntamiento lo que se precisa es faldas?

—O es que tu cacho de cirro, piensas que con esa cara me vas a dejar chiquita porque te dé la rial gana?

Limpiate que estás de huevo y ten cuidado con la baba no me ensucias la camisa que cuesta mucho lavarla.

Está bien, pero si un día te eligiesen concejala y entrases en el concejo flamante como una dama, ¿quies decirme lo que harías por Soria, niña del ama?

—Pues verás, en primer término, prosiguiendo la campaña del Concejal Espontáneo, dispondría que en la Plaza de Abastos, como es preciso, con urgencia colocarán dos docenas de cristales, ya que allí por la mañana corre un ciervo, Desiderio, que se hielan las palabras.

Arreglaría igualmente pa bien de las ciudadanas esos lavaderos públicos, que están hechos una lástima.

Pues sobre todo en el invierno, las lavanderas ancianas llegan a casa temblando y con las medias caladas.

Haría un buen matadero con otras naves más amplias, impidiendo que de noche salieran allí las ratas a bailar un charleston, sin permiso de los guardias.

Ampliaría más tarde los depósitos del agua porque al llegar el verano, como la gente se baña y existen tantos garages y en algunos pisos lavan, la que sale por los grifos se convierte en Carabafia.

Perseguiría a los perros, pues no ignoras que esa raza púe propagar la hidrofobia y causar muchas desgracias.

Se construiría un grupo escolar de nueva planta y hasta un paseo de invierno pa que allí se oxigenaran los pobres niños sorianos que aun están en la lactancia.

En fin, ten por descontado, que cumpliendo mi palabra, aunque no llevo chistera ni soy de la aristocracia, yo convertiría a Soria en una taza de plata.

—Siendo así, te felicito y viva la democracia. Vengan ya las elecciones y procedamos con calma, pidiendo tós los sorianos que para bien de la patria, en contra de los caciques, puedas conseguir un acta; ya que conforme está tóo me has demostrado con tu charla que aquí más que pantalones lo necesario son faldas.

—Y tu que lo veas, Desi, porque ya me duele el alma de ver que en mi pobre pueblo los tontos son los que campan.

Francisco SORIA.

Historia menuda

Habiase dedicado Rivero a la organización del partido democrático en comités, que procuraba constituir donde quiera que podía.

Al formar el de Madrid se celebró un acto solemne en la casa de Sorní, al que asistieron representantes de provincias.

Uno de estos, cuando ya se había constituido el comité y cuando la

sesión iba a terminar, pidió la palabra.

Traíase aprendido un discurso y no quería volver a casa sin haberlo soltado.

—¿Para qué pide usted la palabra?—le preguntó Rivero, que presidía la sesión.

—Señor presidente; para explicar los orígenes de la democracia.

—El momento no es oportuno; pero le concedo la palabra a condición de que sea breve.

—Señores—comenzó diciendo el representante con aire tribunicio. La tierra ha sido creada o increada, esto no lo sabemos, más está fuera de duda que su primer estado fué incandescente, luego vino el enfriamiento y con el enfriamiento aparecieron las especies. Después de estas épocas paleontológicas...

—Permitame usted—interrumpióle gravemente Rivero—voy a pedir un paraguas para cuando lleguemos al diluvio.

Y el orador provinciano sucumbió bajo las carcajadas de todos.

Este número ha sido visado por la censura gubernativa.

Soria hace 30 años

Noticias publicadas en EL AVISADOR NUMANTINO el día 13 de Enero de 1898.

Por Real orden del Ministerio de la Gobernación, se suprime la conducción de la correspondencia en coche, desde esta capital a Calatayud, y en su lugar se establecen dos conducciones a caballo, una de Soria a Ojuel, Almenar, Cardeón, Ciria y Torrelapaja, y otra de Torrelapaja a Villarroya, Cervera y Calatayud.

El domingo último celebró Junta general la "Sociedad de seguros mutuos contra incendios de casas de Soria", al objeto de elegir nueva Junta Directiva, que quedó constituida del modo siguiente: Director primero, don Ignacio Pastor; Director segundo, don Elias de Marco; Tesorero, don Camilo Sainz; Contador, don Claudio Alcalde; Vocales, don Mariano Hidalgo, don Vicente Alvarez, don Manuel Lenguas y D. Vicente Tejero.

En sesión celebrada por nuestro Ayuntamiento, fué nombrado por mayoría de votos. Celador del Cementerio de esta ciudad, el Presbítero Capellán del Hospicio don Segismundo Pey Ordeix.

Dícese que el reputado abogado de Burgo de Osma señor Ayuso, jefe de los fusionistas de aquel partido, apoyará en las elecciones al Marqués del Vadillo, conservador y ex-subsecretario de Gobernación.

En el Círculo Soriano se están ensayando dos obras teatrales: "Juego de prendas" y el apropiado en un acto titulado "R. I. P." que se pondrán en seguida en escena.

En el Casino de Numancia han sido nombradas las comisiones que han de organizar las veladas que hayan de darse en el mismo.

PAGINAS CLARAS

LA CADENA

Iba pensando yo, mientras me alojaba de la ciudad que me había albergado unas horas: "cada vez se arraiga más en mí y yo en ella" ¿La razón de este arraigo? ¿Lector y... lectoría, cuando una mujer o un hombre nos atrae, nos esclaviza muy dulcemente, ata la vida de su corazón a la vida del corazón nuestro; para hallar la razón no hay que devanarse el magín; ha de ser la poderosa razón del amor la que nos ate a una persona o cosa...; Y es tan dulce querer y saberse querido! Díganle a un galán todo el oro del mundo y no accedería a trocarlo por un solo momento al lado de la elegida de su corazón. Cuando se ama no existe otro egoísmo que el de amar intensamente y que intensamente correspondan al amor nuestro, ¿verdad?

Esto pensaba yo mientras dejaba atrás el rincón donde viví unas horas inolvidables. Porque nosotros, los que aprendemos a desdeñar todo, que ante todas las vanidades sobreimos con compasivo desdén, no solemos apeteer que nos admiren, sino que nos quieran. Sabemos que esa admiración que logramos despertar, a poco que se cultive cualquier otro cerebro y cualquiera otra sensibilidad (cuestión de educación), lograría alcanzarla también. Solo queremos que nos quieran; nuestra obra no importa nada, no vale nada, no supone nada, ni significa nada, solo queremos que nuestra obra nos acerque a las almas hermanas, que nos lleve hacia ellas, encontrar en nuestra ruta dolorosa corazones hermanos que se abracen al nuestro y que nos den el calor efusivo de su cordialidad. ¿Admiramos? ¿Qué admiración puede despertar una obra humana por perfecta que sea? Nada somos nosotros, ni nada es nuestra obra. Por eso, en medio de todos los triunfos clamorosos y de todos los triunfos mequinos, el artista y el pensador desdeñan el oropel de la charanga de los aplausos para buscar el calor cordial que brota de los pechos hermanos, el cariño de los hermanos del corazón, que abren los brazos y estrechan fuertemente, llenos de emoción.

¿La obra? ¿Y qué importa nuestra obra por grandiosa que sea, ante uno de estos nobles afectos que supimos hacer brotar en el corazón de un hermano? En la vida todo es tornadizo, todo está a merced de los vientos de la buena o la mala fortuna, que mujer al fin, suele tener mucho de vetea. Los que se elevan, caen; los que yacen a ras de tierra se elevan un día por arte de biribirloque, solo permanecen inmutables los nobles afectos leales que arraigan en los pechos hermanos. ¿La obra? ¿Y qué importa, hermano artista, toda nuestra obra por sublime, por grandiosa que parezca a nuestros devotos, si al fin, obra de criaturas de arcilla, solo nos sobrevivirá un cierto, relativo, corto espacio de tiempo, ante la grandeza de uno de estos afectos nobles que nacen en los corazones hermanos? Un abrazo sincero bien vale por todos los triunfos mequinos que pueden proporcionarnos

nuestras obras, por grandes, por perfectas que sean.

Yo amo a mucha gente humilde, y no porque me admiran, sino porque ellos me aman con toda su alma y a ellos y a su amistad quiero entregarme. ¿Qué me importa mi obra, estas cuatro palabras que yo escribo porque siento la imperiosa necesidad de escribirlas, ante la grandeza de uno de esos afectos que me profesan mis compañeros, mis camaradas, mis amigos, mis maestros, mis hermanos del alma? Quien me sentó a su mesita en un rincón íntimo y me abrazó conmovido; quien me recitó bellísimos romances populares, mientras paseábamos por los caminos llenos de sol y de nieve; quien me abría de par en par su alma hablándome de la dulce enamorada compañera; quien acariciaba con las manos otras manos amigas que no podía ver; quien, naciendo nuestra amistad, auguraba ya que había de ser entrañable, quien vino a rendirme el homenaje de una despedida que yo no merecía y que yo agradecí con toda el alma. ¿Qué supone la insignificancia de nuestra obra ante la grandeza de todo esto? Lo importante y necesario es querer; amar y que te amen a uno, que la vida sin amores es demasiado monótona, demasiado triste y dolorosa...

¿Cadena? ¿Y que dulce la cadena del amor, y la de la gratitud, que me ata para toda la vida a mis hermanos del alma, y no por lo que mi obra suponga o valga o a su vista cariñosa les parezca que vale, sino porque me quieren, porque me aman, y al cariño y al amor solo se puede (y bien sabemos de esto los que tanto hemos amado) corresponder con amor y cariño del alma. ¡Dulces cadenas de la gratitud y del amor! ¿Y qué alegría querer con toda el alma y darse con todo el corazón a los que tanto nos quieren! ¿Dulces cadenas de la gratitud y del amor! ¿Qué sería sin vosotras esta vida tan dolorosa y tan triste si no supiéramos que estamos atados a tantos corazones hermanos que viven en íntimo contacto con el nuestro...?

Enrique MORENO.

Programa electoral

Un escritor español Santiago Rusiñol tomaba parte en las propágandas electorales de sus amigos. Se celebraba un mitin en un pueblo del distrito de Vich, en víspera de las elecciones a diputadas a Cortes. Hablaban varios oradores, y después de hacer un desmesurado elogio del candidato, Rusiñol dijo que, si llegaba a ser diputado, conseguiría todas aquellas mejoras que el pueblo necesitaba, y fué enumerando muchas de ellas.

—Se construirá la carretera vecinal—dijo.—Un edificio para escuelas; tendréis teléfono público y agua potable, y, por último, se os construirá un puente.

Una voz respondió: —Pero si no tenemos río!

Rusiñol, contrariado, pero sin amedrentarse, replicó: —Pues conseguiremos que os hagan también un río!

Rogad a Dios en Caridad por el alma de Doña Angela Muñoz Benito

Que falleció en Almarza el día 8 de Enero de 1928;

A los 48 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolado esposo e hijos; madre política, hermanos, hermanas políticas, sobrinos, tíos, primos y demás familia;

AL PARTICIPAR tan irreparable pérdida, le ruegan la tengan presente en sus oraciones, por cuyo favor les quedarán muy reconocidos.

Almarza Enero 1928.

No se reparten esquelas.

El Ilmo. Sr. Obispo de Osma ha concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

TERCER ANIVERSARIO El Excelentísimo Señor

D. José Matías Belmar y Vicente

Doctor en Medicina

Ex-presidente de la Diputación provincial de Soria y Ex-diputado a Cortes, etc. etc.

Falleció en Alpera el día 16 de Enero de 1925

D. E. P.

Su desconsolada viuda, doña Aureliana Belmar Castillo; sobrinos y demás parientes,

SUPPLICAN una oración por su alma.

Las misas que se digan en Alpera y Alicante se aplicarán por el eterno descanso del finado.

NOTICIAS

Las subsistencias.—La Junta Provincial de Abastos, en sesión celebrada el día nueve del actual, acordó fijar los siguientes precios para los artículos que se mencionan.

Quintal métrico de harina de tassa a 62'50 pesetas, con envase; kilo de pan a 60 céntimos; carne de vaca, clase primera, a cuatro pesetas kilo y de tercera a 2'25; aceite de oliva, a 1'80 pesetas litro.

Para las carnes de cerdo, cordero y ternera regirán los precios actuales.

Los precios nuevamente fijados comienzan a regir hoy, catorce del corriente.

Tanto las autoridades como los particulares, comprobarán la existencia en todos los comercios de carnes anunciadas de los precios, calidad, peso y precio de los artículos que se expenden, denunciando las infracciones que se comiendan.

La velocidad de los automóviles.—Con frecuencia venimos observando que algunos automovilistas sienten en el mismo centro de la población el vértigo de la velocidad y que ésta adquiere proporciones aterradoras.

Especialmente por la calle del General Primo de Rivera y Aguirre cada vez es mayor la velocidad con que marchan algunos vehículos y por lo tanto es más grande el riesgo de ser víctima de uno de esos carnavales.

Si por el centro de la población está ordenado que la marcha de los vehículos sea de diez kilómetros por hora ¿por qué no se cumple esa orden?

Hotel España

VALENCIA
Proprietario Emilio Real
Este Hotel, por su situación, es el más céntrico de la capital y el que mejores vistas tiene. Con todo el confort moderno y camas cómodas, con agua corriente caliente y fría en todas las habitaciones. Cuarto de baño, ascensor y teléfono número 847. Su precio desde 12'50 a 18 pesetas.
Calle de las Barras del 1 y 2

Fomento de la ganadería.—Por la Dirección de Agricultura se procede al estudio de un plan general de disposiciones que traten de fomentar la ganadería mediante la adquisición de semovientes de las mejores razas, establecimientos de paradas ambulantes, de libros genealógicos y estudio de alimentación, y todos cuantos medios sean conducentes al fomento de la ganadería y al de la agricultura necesaria para su alimentación.

Próximo enlace.—Por el conocido industrial de Villanueva de Cameros (Logroño) don Andrés Barrón y para su hijo don Antonio Barrón, ha sido pedida la mano de la simpática señorita soriana Andrea Domínguez, hija de nuestro buen amigo don Moisés Domínguez.

Cordialmente felicitamos al futuro matrimonio; así como a sus respectivas familias.

ACADEMIA ESPECIAL DE CORTE Y CONFECCION
Profesora: D.^a LUCIA ARRIBAS
Se admiten encargos.
C. A. BOER y a la Constitución núm. 6 SORIA

"La Novela Mundial"—En los vándalos del amor, que esta semana publica "La Novela Mundial", Juan José Lorente destaca un honroso problema de la vida sensual española.

Fallecimiento.—El día diez del actual dejó de existir en esta ciudad la estimada señora doña Consolación Ramos Álvarez, viuda de Calvo, cuyo entierro constituyó una sentida manifestación de duelo, ya que la finada gozaba en Soria de general estimación.

Enviamos a sus apenados sobrinos nuestro más sincero pésame.

Servicio de Automóviles
Coches de turismo y omnibus
Precios económicos
Velocidad a gusto del cliente
NICOLAS MODREGO MUÑOZ
Teléfono, número 164
Calle Heras, 21.—SORIA

Teatro Principal.—Para esta noche se anuncia en este favorecido coliseo el debut de la notable troupe "Cronayls", compuesta de famosos artistas alemanes, japoneses y española.

En dicha troupe figuran notabilísimos artistas musicales, ilusionistas, juegos japoneses etc.

Seguramente la presentación de estos famosos artistas constituirá un ruidoso éxito.

Próximas oposiciones.—Consiguadas en la prórroga de presupuestos cantidades encaminadas a la creación de 700 escuelas, y colocados casi todos los opositores en expectativa de destino, será muy posible que se lleve a efecto antes de lo que se esperaba la convocatoria de oposiciones a ingreso en el Magisterio.

INTERESES GANADEROS

El Arte de ordeñar

Una revista belga preconiza el siguiente método de ordeñar para obtener el máximo de leche en cantidad y riqueza grasa:

Primero.—Operar rápidamente; la lentitud hace perder una parte de la materia grasa de la leche.

Segundo.—Ordeñar a fondo, hasta la última gota; la última leche es la mejor.

Tercero.—Ordeñar a las mismas horas todos los días.

Cuarto.—Ordeñar en cruz; es decir, un pezón de adelante de la derecha con un pezón de atrás de la izquierda, y después, viceversa; la leche producida es así más abundante que ordeñando paralelamente los dos pezones de cada lado.

Quinto.—Ordeñar con los cinco dedos, o sea toda la mano, en lugar de con el índice y el pulgar, defecto muy común entre los vaqueros.

Sexto.—Para ordeñar las vacas primerizas y esquivas, levantarlas una mano, pero no castigarlas jamás.

Séptimo.—Tener siempre las manos limpias, lo mismo que los pezones de las vacas y los utensilios de la lechería.

Octavo.—Durante el ordeño, evitar todo lo que pueda distraer, o asustar, o impresionar a las vacas. Se procurarán que conserven la mayor tranquilidad.

Los que no observen todas estas prescripciones, obtendrán, infaliblemente, menor cantidad de leche.

NOTA DEL DIA

La resistencia Nicaragüense

¿Conseguirá Norteamérica erigirse en dueña de Nicaragua? Cualquiera estaría dispuesto a contestar afirmativamente. Nicaragua, nación pequeña, no podrá resistir mucho tiempo a los Estados Unidos de América del Norte. Y, sin embargo, los nicaragüenses, comprados, divididos, continúan luchando contra el influjo yanqui. Y la lucha no lleva trazas de acabar tan rápidamente como los norteamericanos, empeñados en hacer creer al mundo que es tan solo una partida de bandidos quien se oponen a su dominación, desearán. Caen los caudillos. A unos los compran; a otros los matan y los expatrian. Pero todo es inútil. Donde desapareció un jefe surge otro y la rebelión continúa, dura, implacable, dispuesta a no concluir.

Tras de Sacasa, llegó Moncada. Y después de Moncada, Sandino. Si éste desaparece del teatro de la lucha saldrán otros jefes, otros hombres que seguirán, mientras un nicaragüense aliente, la lucha contra la odiada tiranía norteamericana.

EL PERSONAL DE LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL DUERO.

En Valladolid se ha nombrado el siguiente personal para los cargos que se mencionan en la Confederación Sindical Hidrográfica del Duero:

Ingenieros de división: don Pedro Pérez de los Cobos y don Virgilio García Antin; ingenieros: don José González Vázquez, don Mariano Laguna, don Luis Sánchez-Ocaña y don Gregorio Sanz Gallego; ingenieros auxiliares: don Cipriano Álvarez y don Gonzalo Gómez; interventor adjunto de Hacienda, don Jesualdo Domínguez; auxiliar del letrado asesor don Francisco Otero; pagador don Alfredo Canales; secretario de la Confederación don José Gómez Sigler; ayudantes: don Vicente Ojalba, don José Gil Blanco, don Francisco Polo, don Joaquín Silva, don Isidro de Frutos, don Victoriano Soletto y don Antonio Alarcón; sibilantes: don Venancio y don Jesús Sanz don Alfredo Canales, don Nicomedes Muñoz, don Carlos Sánchez y don Luis Antón.

UN MUCHACHO DE DIEZ Y SIETE AÑOS DA MUERTE AL "MATON" DEL BARRIO.

Dos jóvenes de Vigo llamados Antonio Romer y Jesús Crespo se habían enamorado de una modistilla llamada Mercedes Civeira, que desdeñó al segundo para aceptar el cariño de Antonio.

Esta mañana, al regresar de una excursión Mercedes acompañada de Antonio, se acercó Jesús, que profirió insultos contra su rival.

En aquellos momentos acertó a pasar por el mismo lugar Bautista Crespo, hermano de Jesús, temido en el barrio como matón muy peligroso.

Antonio, atemorizado con la presencia del individuo citado, se echó a la cara una escopeta que llevaba y disparó contra el provocador.

El agresor hizo blanco, y Bautista cayó muerto con un balazo en el vientre.

El agresor tiene 17 años.

Una vez cometido el crimen se dio a la fuga.

La guardia civil ha comenzado sus pesquisas para lograr la captura del joven agresor.

TRES NIÑOS ABRASADOS.

Comunican de Valladolid que en el pueblo de Rueda, el guarda jurado del coto de Foncastin, Arcadio Tavera, marchó a casa de unos vecinos, dejando en la cama a sus tres hijos, de siete, cinco y un año.

Parece que el mayor incendió una cerilla, y con ella, involuntariamente prendió fuego a las ropas de la cama.

Pericieron asfixiados los pequeños.

El cadáver del niño de un año estaba carbonizado.

Al regresar el padre a la casa, se desarrolló una desgarradora escena.

RECUPERE V. SU SALUD

HERNIADO

Es creencia aun muy extendida entre los HERNIADOS que les es posible curarse con el uso de bragueros corrientes. Otros piensan curar radicalmente y para siempre recurriendo a la operación. Los hechos han demostrado que equivocados están: llevar esos bragueros es ofrecerse a la fatal ESTRANGULACION HERNIARIA; una operación, bien o mal hecha, encierra en sí serios peligros y nunca evita la posible reproducción de la HERNIA.

La HERNIA debe combatirse con decidida resolución mediante una acción eficaz y constante sobre la misma, localizando primero la lesión, descartando en el acto todo peligro, haciéndola desaparecer después. Esta seguridad se obtiene hoy

Alhama.

REGION DE SIGÜENZA

Melendo.

Justo homenaje.—Actualmente se organiza en Sigüenza un merecido y justo homenaje a los cultos letrados don Eduardo Olmedillas y don Antonio Bernal, por su reciente triunfo en la defensa de una difícil causa y por la meritoria labor que constantemente vienen realizando en los Tribunales, tanto en aquella ciudad como en la Audiencia provincial de Guadalajara.

EL AVISADOR NUMANTINO se adhirió al justo homenaje que se organiza; felicitando al propio tiempo cariñosamente a tan cultos abogados.

Accidente desgraciado.—Cuando ayer se dirigía a su pueblo el vecino de Torreviñán Gregorio Cortes al cruzarse con el automóvil de Molina, tuvo la desgracia de que se le espantase la caballería que montaba arrojándole al suelo con tan mala fortuna que las ruedas del coche le pasaron por la cabeza, dejándole muerto en el acto.

Velada teatral.—En el colegio de niñas de San José, que en esta ciudad dirigen con positivos resultados las Hijas de San Vicente de Paúl, se celebró días pasados una velada teatral en la que el cuadro artístico del citado colegio puso en escena el precioso drama "Santa Cecilia" y la aplaudida comedia titulada "La princesa improvisada".

Aun cuando el conjunto fué verdaderamente admirable, se distinguieron por la irreprochable interpretación que hicieron de sus respectivos papeles las angelicas niñas Evelia González, Angelitos Martín, Rosita Lafuente, María Arqueza y Rafaela Estevez.

El distinguido público que asistió al acto, salió altamente satisfecho, prodigando sus aplausos a las pequeñas artistas.

REGION DEL ALHAMA

AGUILAR

Se ha celebrado hoy el segundo mercado semanal, que más bien puede titularse de feria importante. Así lo demuestra la enormidad de transacciones verificadas entre el inmenso gentío que de distintos como numerosos pueblos ha concurrido; tanto es así, que han llegado momentos en que la circulación por las principales calles y plaza de Rodríguez se ha hecho imposible. Ello es natural, dada la simpatía de este vecindario y facilidades que presta desinteresadamente a cuantos nos visitan y uniendo esto al acuerdo del digno Ayuntamiento dejando libres de toda clase de arbitrios e impuestos las mercancías que se ponen a la venta, el éxito se irá sucediendo.

Los precios que han regido son:

De la provincia

Arco de Jalón.

El día ocho se inauguró en esta villa, con extraordinaria brillantez, la sucursal del Banco Zaragozano, que constituye una importante mejora para este pueblo. Todas sus dependencias fueron bendecidas por nuestro párroco, don Mauricio Millán, que pronunció breve, pero bello discurso.

Los invitados, en número superior a 300, pasaron después de esta ceremonia, al Centro Arcobrigense, donde fueron obsequiados con exquisito lunch, ricos licores y estupefactos habanos.

Al descorcharse el champán, hizo uso de la palabra nuestro alcalde, para expresar, en nombre del recindario, su más profundo agradecimiento tanto al Consejo de dicha entidad, por la distinción que ha otorgado a este pueblo y el progreso que tal sucursal significa, como también a las comisiones y Ayuntamientos de pueblos limítrofes, que con su presencia traían su adhesión y simpatía hacia todos, siendo al final de su elocuente discurso muy aplaudido y felicitado.

Después, don Emilio Robledo, trató muy brillantemente de los beneficios que toda entidad bancaria puede reportar a la industria, comercio en general y agricultura y las cajas de ahorro. La mayoría de los problemas sociales—dijo—por grandes e importantes que sean, se resuelven principalmente por el ahorro. Este, bien entendido, bien aplicado, bien dirigido, realizará alta misión y encauzando muchas orientaciones, de acuerdo con el ahorro, podrá crearse más riqueza y verla mejor aplicada. Abogó por que sea la vida del Banco Zaragozano larga y llena de aquellas actividades que pudieran redundar en bien mutuo y desee al señor López Sierra, como director de esta sucursal, acierto en su delicado cargo.

Después el Señor Profesor Veterinario, habló en parecidos términos enalzando la obra llevada a cabo por la ya mentada entidad, pidiendo también larga vida plena de aciertos y prosperidades. Escuchó muchos aplausos por lo acertadamente que estuvo en su brillante discurso.

El señor director del Banco de Zaragoza, comisionado por la Casa Central que vino a la inauguración, habló en bellas frases para agradecer las manifestaciones de afecto que recibía, así como los deseos de los concurrentes que transmitiría a los Señores del Consejo con la complacencia que ellas merecían, agradeciendo mucho el concurso que se les ofrecía.

Por último, con la voz algo velada por la emoción, dirigió la palabra don Manuel López Sierra, director nombrado para la nueva sucursal para decir "no soy más que un hombre de trabajo, tampoco soy conferenciante, pero tengo una

ESTATUARIA RELIGIOSA
Preciosas imágenes, en varios tamaños
Medallas, rosarios y objetos para el culto
Librería de E. las Heras.- Canalejas 28 - Soria

HERNIADO

HERNIADO

HERNIADO

Información general

CURIOSO MENSAJE DE DOS EMIGRANTES

Nota de la Oficina de Información.—Su majestad el Rey, que acaba de recibir de la casa Ford un coche último modelo, ha encontrado en la caja de herramientas una hoja de papel, que dice lo siguiente.

"Con mucho placer hemos puesto la herramienta y engrasado el tan bonito carro, al saber que es para nuestro Rey. Les deseamos muchos años de vida a todos y que pasen felices Navidades. Por dos españoles: ¡Viva España!, J. G. R."

Su majestad ha hecho singular aprecio de este saludo, y ha ordenado se hagan las averiguaciones precisas para corresponder a él y dedicar un recuerdo a estos obreros que, ausentes de la patria, la recuerdan, así como al Rey, de modo tan delicado. Ciudadanos que así proceden, seguramente son, entre sus compañeros de trabajo, cantores de su patria, contrastando con injustas campañas de difamación y desfallecimiento. Por fortuna, la espiritualidad y el romanticismo siguen ennobleciendo las cualidades de la raza, y mientras así sea,

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA

Arboles de todas clases

Facilitará el Consejo Provincial de Fomento únicamente a los Ayuntamientos y propietarios de esta provincia a precios lo mas reducidos posible.

Se dispone de toda clase de frutales, chopos, pinos, olmos y árboles forestales de jardín y de adorno en general, así como de semillas de todas clases.

Dirigirse al Sr. Presidente del Consejo Provincial de Fomento en SORIA



LAMPARA PHILIPS AUTO

LA MARCA MUNDIAL

EXIJASE PRECISAMENTE PHILIPS PARA LA SEGURIDAD DEL COCHE

DE VENTA EN TODAS PARTES Y LAMPARA PHILIPS. (S.A.E.) - MADRID: PRADO, 30.

POR TELEGRAFO

Madrid, 14, (8 mañana) FALLECIMIENTO DE SINESIO DELGADO

Ha causado dolorosa impresión, especialmente en los centros literarios y artísticos, el fallecimiento del escritor Sinesio Delgado.

EL ESTATUTO DE PRENSA En la Sección de Leyes de la Asamblea el Sr. Delgado Barreto resumió las contestaciones que han dado los pe iódicos a los avances del futuro Estatuto de prensa, haciendo resaltar las coincidencias y divergencias entre todos los criterios expuestos.

EL SEÑOR ARTEAGA ACEPTA DOMINGO Se sabe que el Sr. Arteaga ha comunicado a la Alcaldía de Madrid la aceptación del cargo de concejal.

COMITE INTERNACIONAL DE PRENSA En el ministerio de Estado se constituyó el Comité español para la Exposición internacional de prensa que se verificará en Colonia.

EN EL MINISTERIO DE LA GUERRA El Sr. Primó de Rivera, que regresó al anochecer a Madrid, se dirigió al Ministerio de la Guerra, para asistir a la proyección de una película que contiene diversos aspectos de la vida cubana.

FIRMA REGIA Ayer firmó don Alfonso el Real decreto sobre fallecimientos abintestato.

EN LA ACADEMIA DE LA HISTORIA Ha tomado posesión de la Presidencia de la Real Academia de la Historia el duque de Alba, quien pronunció un elocuente discurso que fué muy aplaudido.

EN BELLAS ARTES Ha sido nombrado Académico correspondiente de Bellas Artes el Agregado de la Embajada de Cuba, señor Pichardo.

CONSEJO DE MINISTROS Hoy sábado regresará a Madrid el Sr. Calvo Sotelo, celebrándose un Consejo de Ministros en el que el Conde de Guadalhorce someterá a la aprobación del Gobierno un interesante proyecto sobre electrificación de diversos ferrocarriles.

EL CONFLICTO DE LA CARNE Sigue sin resolverse el conflicto de la carne en Madrid.

RELACIONES HISPANO-AMERICANAS El ministro del Uruguay, juntamente con el de Cuba, Sr. García Kholy, estuvieron en la Presidencia participando al Sr. Primó de Rivera que el Cuerpo diplomático americano

TALLER DE CARPINTERIA Y EBANISTERIA DE CASTO HERNANDEZ (hijo)

TALLERES: Carretera de Valladolid. Teléfono, 82 Se venden toda clase de muebles y carpintería en general a precios económicos.

NO COMPRAR SIN ANTES VISITAR ESTA CASA DONDE ENCONTRAREIS TODO LO CONCERNIENTE AL RAMO

Anuncios

REPRESENTANTE (Colegiado) para trabajar a comisión venta artículo COTTONES, precisa casa importante, DIRIGIRSE con referencias Apartado 268.—BILBAO

Fincas Se venden en el pueblo de La Cueva 59 fincas rústicas, una cerrada, un prado, un huerto, una maldita de encerrar ganado y 17 suertes de monte, en el mes de mayo, a propósito para sacar travesaños para la vía férrea. Para tratar, bien de palabra o por escrito, dirigirse a su dueño don Gilo Barranco Soria, Secretario del Ayuntamiento de Orea de Calatayud (Zaragoza).

Vacante Para su provisión interinamente se anuncia vacante la Secretaría de este Ayuntamiento con el sueldo anual que figura en el Presupuesto de este municipio. Solicitudes a esta Alcaldía hasta el 25 del actual.

Pérdida de un macho malar en la noche del miércoles día 11, de 4 años, pelo castaño, sin herrar una mano. Quien lo haya recogido se ruega lo avise a Juan Turr, Ausajo de la Sierra. 1 2

Ama de cría Se ofrece con leche de pecho día, joven, soltera, se ofrece para criar en casa de los padres. Dirigirse a Julia Gomez, de Villavieja de los Navos. 1 1 p.

Pérdida de dos billetes del Banco de España, que se extraviaron el jueves, desde el Ve torro de Valadolid hasta San Pedro. Se ruega los entregue el que los haya encontrado en esta Administración y se gratificará. 1 1 p.

Criado Se necesita para un año, a ser posible que entienda de máquina y carro y se vende o cambia por ovejas de vientre, una junta de bueyes en buenas condiciones. Para tratar con Juan A. Regaño, en Morón de A'mazan. 1 2 d.

Aprendiz Se necesita un aprendiz que este algo impuesto en carpintería y en alarós, para la casa de Vicente Moroz, en Frechilla de Almazán. 1 3 d.

Oposiciones de Auxiliares de Hacienda 300 plazas Sueldo 9.700 pesetas. Edad desde 18 años. No se necesita título. Se admiten señoras. Preparación completa con la cooperación de oficiales de 11.ª categoría. Brillantísimos resultados: más de 20 plazas obtenidas en las últimas convocatorias. Informes: H. Vázquez, Academia de 2.ª enseñanza. Plaza de Bernardo Robles, 7.ª pral. Próximas oposiciones al Magisterio, en las últimas obtuvimos 16 plazas. 1 1 d.

Se vende la Venta Nueva de Ciria con 76 fanegas de tierra. Para verla y tratar, dirigirse a D. Andrés Barbero, en la misma Venta. 1 1 p.

Se venden platos de chobo albar para el trasplante, de 3, 4 y cinco años. También se vende madera seca para obras: igualmente se vende la finca. Dirigirse a Simón García, en Almaraz de Soria. 1 2 d.

Se necesita un criado en la granja de casa y laña. Informes: Plaza de Aguirre, núm. 7, en casa de doña Juana Ochoa, o en dicha Granja. 1 4 p.

ELOY SANZ VILLA OCU L I S T A Calle de Canalejas, número 84. 2.ª SORIA

EL CONSEJO DE ESTADO Hasta ahora, los exministros que han contestado al Gobierno aceptando el cargo de Consejeros de Estado, son los siguientes: Yanguas, Francos Rodríguez, Argente, Goicoechea, Silió, Rodríguez Yaguri, Conde de Lizárraga y Cañal.

FUTBOLERIAS La Federación de Futbol ha decidido que el campeón y subcampeón del centro se decidan por medio de desempates.

LAS INTREPIDAS Y TESTARUDAS NADADORAS Dicen de Tángier que las nadadoras miss Gleitz y miss Hudson iniciarán nuevamente, un día de éstos, la travesía del estrecho de Gibraltar, saliendo de la punta de Tarifa.

LA ESCUADRA INGLESA En las primeras horas de la mañana de ayer llegó a Vigo la escuadra inglesa del Atlántico, cambiándose entre las autoridades navales las vistas de rigor.

CAFE CON... CAMION Telegrafían de Valencia que un camión penetró en un café del centro de la población hirviendo a varios concurrentes.

MUERTE DE DOS NIÑOS POR IMPRUDENCIA Comunican de Balmaseda que dos niños vieron en una calle un automóvil cuyo dueño no se hallaba en el coche.

JUAN GARCIA Tratante en ganado de cerda Almacén de tocino, jamones, manteca y chorizos especiales. Ventas al por mayor y menor para dentro y fuera de la población. También se venden toda clase de piensos. Tejera, 4.—SORIA

BASILIO JIMENEZ BENITO Médico de la Beneficencia Municipal Rayos X.—Electricidad Médica Aplicación de toda clase de corrientes. Tratamiento de las neuralgias, dolores de todas clases, lumbago, tísica anal, reumatismo, esguince, pruritos, zona, parálisis de todas clases, torticolis, obesidad, úlceras varicosas, de las piernas, etc. etc. y otra multitud de enfermedades cuyo medio de curarlas es la electricidad en todas sus formas Consulta: de 11 a 1 Canalejas, 64. 1.ª.—Soria

ANTONIO GOMEZ SANTA CRUZ Canalejas, 15, SORIA Tiene almacén de tocino, jamones, manteca y embutidos, venta al por mayor y menor. También se venden toda clase de piensos

DOMINGO MODREGO Almacén de maderas vinos y materiales de construcción Exportación a provincias Se sirve a domicilio por camiones propios de la casa. Tejera, 32. - Teléfono 47. - Soria

FABRICA de aguardientes anisados, superiores de orujo y de vino. Vinos de Aragón de la Mancha y del País. Especialidad, "Anís Recuerda" Antonio Martín Berruero Hijo y sucesor de BONIFACIO M. AYUSO Recuerda (Soria)

Viajeros.—Han salido: Para Madrid, el joven don Cleodonio García Oñate. Para Gijón, el oficial de Telégrafos don Ricardo Tovar. Para Madrid, doña Flavia López de Macarrón e hija Luisa. Para Langa de Duero, doña Amalia de Castro, de Bascuñana e hijas. Han llegado, De Madrid la señorita María Hernández. De Logroño, la señorita Leonor Nájera.

Maestro premiado.—La Comisión nacional de la Mutualidad escolar ha formulado una propuesta de recompensas de 200 pesetas como premio a los maestros que tomaron parte en el concurso anunciado por Real orden de primero de Agosto último. En dicha propuesta figura el maestro de Villaciervos don Juan Hernández Sancho. Reciba nuestra felicitación.

AUTOMOVIL Overland Representante: Toribio Jimenez Carretera de Logroño SORIA

Hurto de un reloj.—La Benemérita ha detenido, poniéndolo a disposición de las autoridades, al vecino de Osma, Agustín Aylagas (a) "El Raposo", como presunto autor de haber sustraído un reloj de bolsillo al obrero de La Rasa, Felipe Izquierdo.

Nombramiento.—Con la categoría de Jefe segundo de Policía, ha sido destinado a Meilla nuestro buen amigo don Manuel Llancho Solana, que prestaba servicio en nuestra ciudad. Lamentamos su ausencia y le deseamos prosperidades en su nuevo destino.

Palace - Cinema.—Mañana domingo se pasará por la pantalla de este concurrido salón la lujosa e interesante producción cinematográfica titulada "El Principe de Pilsen", admirable comedia de las Selecciones Pro-Dis-Co, interpretada por la gran artista de la pantalla Anita Stewart.

Los deslindes de montes públicos.—Por la Dirección general de Agricultura se ha dispuesto que los abogados del Estado intervengan en los expedientes de deslindes ejecutados por los servicios forestales, a fin de informar sobre la eficacia de los documentos públicos que exhiban los interesados, con objeto de reducir, en lo posible, los litigios que se deducen de los deslindes de los montes públicos.

De avicultura.—Se van a reorganizar los servicios de avicultura, designando unas Comisiones técnico-sociales que vigilen el cumplimiento de las disposiciones actuales sobre cría y divulgación de razas de aves con el fin de integrar a los servicios del Estado las aspiraciones avícolas de las organizaciones españolas, dedicadas a esta producción, y aun de los particulares que han emprendido en España con éxito la avicultura.

Pasajes.—Nuestro estimado amigo don Epifanio Ridruejo, agente exclusivo para esta provincia de los vapores de la Compañía Transatlántica Española, nos ha remitido un folleto editado por dicha Compañía, relativo al pasaje de tercera clase dedicado a emigrantes. A la vista de las fotografías y datos que contiene el referido folleto, hemos podido comprobar que el alojamiento y trato que la citada Compañía reserva a los emigrantes es inmejorable y hasta pudiéramos decir lujoso; extremo que nos complace señalar con agrado, ya que nuestra provincia es una de las que, proporcionalmente, aporta un mayor contingente a la emigración.

Automóviles de alquiler de todos los tamaños y omnibus para EXCURSIONES Y VIAJES Avisos GODOFREDO DE MARCO General Primo de Rivera núm. 5-3.ª Teléfono, 146 Dirección telegráfica: Automóviles SORIA

CAJA DE AHORROS Y PRESTAMOS DE SORIA San E. Lan. 3.—Bajo En los siete últimos días ha realizado esta benéfica institución, las operaciones siguientes: INGRESOS - Por 7 imposiciones en cartillas nuevas 13.550 00 pesetas por 128 imposiciones en cartillas antiguas 110.143,65 ptas. por 14 cartillas privilegiadas, 50.654'00 pesetas; por 14 préstamos cancelados 183.255 00 pesetas Total de ingresos, 257.602 68 pesetas. PAGOS - Por cancelación de 0 cartillas 00000 pesetas; por 120 devoluciones a cuenta 143.833,61 pesetas; por 15 préstamos concedidos, 115.050 00 pesetas Total de pagos, 263.883 61 pesetas. DIFERENCIA a favor de ingresos 93.719 07 pesetas.

Julián Lumbreras MECANICO ELECTRICISTA instalaciones de luz, timbres y radiofonía. Montaje y arreglo de Centrales, reparación de maquinaria eléctrica, materia y lámparas de las mejores clases Estudios, 1. SORIA

Las reformas locales.—Una brigada de unos veinte obreros ha dado principio a los trabajos de apertura del colector y pavimentación de la calle de la Zapatería. Parece ser que tanto dicha calle como la de Pérez de la Mata serán adquinadas desapareciendo el pavimento de ruego, siempre incómodo e impropio de una capital.

Igual reforma requieren todas las calles y plazas de la ciudad. Especialmente los alrededores de la Plaza de Abastos, antigua Plaza de Herradores, calles de Numancia, Puertas de Pró y Claustros necesitan una reforma urgente: haciendo desaparecer para siempre las piedras, sustituyéndolas por adoquín, losas u otra clase de pavimento más cómodo y más estético. Dirige las obras de la capital nuestro querido amigo don Clemente Saenz, culto Ingeniero de Caminos.

LECHE PASTEURIZADA "EL VALLE" Depositario: Sixto Morales.

Cofradía de la Minerva.—Mañana, domingo, tercero de mes, a las diez y media, en la iglesia de Nuestra Señora del Espino, se celebrará misa solemne con Exposición de su D. M. por la V. Cofradía de la Minerva, terminando con procesión por el atrio de dicho templo.

Reunión del pleno del Ayuntamiento.—Presidida por el alcalde accidental de Soria don José García Oñate celebró ayer sesión el pleno del Ayuntamiento soriano.

En la reunión se acordó no admitir la dimisión del concejal don Pedro Chico. También fué nombrado Director de las obras locales el culto Ingeniero de Caminos don Clemente Saenz y se designaron interinamente siete individuos para el Cuerpo de Bomberos.

Grupos escolares.—El miércoles último, el Alcalde de Soria acompañado del Ingeniero de Obras Públicas, don Javier Mutubarría y el ayudante señor Perlado, procedió a designar el solar donde han de construirse los grupos escolares.

El sitio designado está próximo al Matadero. Se cumplieron los trámites necesarios a fin de que el Ministro de Instrucción Pública, otorgue la subvención necesaria para llevar a cabo tan importante mejora.

Traslado.—Nuestro distinguido amigo don Manuel García Malea, Gobernador Militar de esta provincia, ha sido destinado a la segunda media brigada de la segunda de Montaña, con residencia en Ciudad Rodrigo.

Sinceramente lamentamos la ausencia del Señor García Malea y le deseamos muchas prosperidades en su nuevo destino.

Nuevo taller de Modistas Tienen el gusto de ofrecer sus servicios, las antiguas oficiales de la Señora Lozano. Filomena Borque y Alejandra Hernández. San Martín, 10, SORIA.

Obreros heridos. — En la estación que la Compañía Santander Mediterráneo está construyendo en Sotopalacios se hallaban trabajando, el miércoles último, en un andamio varios obreros.

De pronto se rompieron los tablonos y todos cayeron a tierra, resultando dos de ellos heridos, uno levemente.

El otro llamado Perfecto Romero, de veintiseis años de edad y natural de Lastrada (Pontevedra) fué llevado a Burgos en un automóvil, ingresando en la casa de Socorro, en donde se le apreció la fractura completa de la rótula derecha, contusiones en un brazo y conmoción cerebral, de pronóstico reservado.

Fué trasladado después al Hospital Provincial.

La Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de Soria.—Mañana domingo, a las tres de la tarde, celebrará junta reglamentaria la Sociedad de Socorros Mutuos de Obreros de Soria.

Cocina Económica de Soria.—El día 8 de los corrientes, esta Benéfica Institución, cumpliendo cuanto ordena su reglamento, celebró sesión general, a fin de nombrar la nueva Junta que ha de regir en el presente año de 1928, quedando constituida en la siguiente forma.

Para Presidente, don Bonifacio V. Marín, Presbítero; Vicepresidente, don Hilario San Miguel; Tesorero, don Epifanio Ridruejo; Contador, don Francisco Rebollar; Vocales, don Pedro Lorente, don Dionisio Izquierdo y don Apolonio Jimeno; Secretario don Gregorio García, Presbítero.

Durante el año 1927, se han repartido las siguientes raciones de comida. De sopa, 9.594; de pan, 4.015; de potaje, 9.450. Total: 23.059.

Vacante Se halla vacante la guardería de ganado mayor de este pueblo, con el sueldo anual de 60 fanegas de trigo puro y cosa libre. Las solicitudes se dirijan al señor Alcalde, hasta el día 21 del corriente. Villanueva de Zamora, 7 de Enero de 1928. El Alcalde, Pedro Labanda. 3 3 p

ATENCION Si queréis vinos baratos de una clase superior visitar el Almacén de la FAMA DE ARAGON no confundirse, General Primo de Rivera número 60 HIGINIO NAVARRO

Fábrica de harinas situada en la villa de Almaraz, se arrienda o se vende. Para más detalles dirigirse a Leocadio Escalada, Numancia, 67, Soria. 7 6 p

B R IDEAL Torcuato Martínez Canalejas, 50 Soria MARISCOS, CERVEZAS LICORRES ETC. Superior café Exprés EL MEJOR Pruébelo una sola vez y V. será nuestro propagandista. SERVICIO A DOMICILIO

VICENTE ALVAREZ Tratante en ganado de cerda Tejera, núm. 8 Soria. Tiene almacén de tocino, jamones y piensos. Véndese para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, pasando de 25 kilos en adelante

Sacristán-organista Por traslado con ascenso del que la desempeña se anuncia vacante para su provisión en propiedad la plaza de Sacristán-organista y barbero de esta villa con el haber o sueldo anual de 1.100 pesetas pagadas por semestres y 150 que abona la iglesia.

Se hace constar que independiente de las iguales puede contratar el servicio a domicilio y el servicio a los mozos que son unos 30 estos y 15 los del servicio a domicilio. El corte de pelo es independiente produciendo estos servicios según datos 250 pesetas que en total hacen 1.00 con las iguales. Los aspirantes dirigen sus instancias a esta Alcaldía en el plazo de 15 días, pasados los cuales se proveerá.

Villanueva de Zamora, 7 de Enero de 1928.—El Alcalde, Cipriano Pastor. 2 3 d.

Pensión completa con baño, calefacción y ascensor. FLORENTINO GOMEZ Calle Rodríguez San Pedro, número 38, Madrid. 2 2 p.

MARTIN BLAZQUEZ Magallanes, 28. Madrid Grandes talleres de escultura en mármoles y piedras de todas clases. Lápidas, panteones, mausoleos y todo lo concerniente al arte. Especialidad en trabajos de berroquino pulimentado. Informes en esta administración

GRANDES Y VERDADERAS LIQUIDACIONES que anualmente efectúa LA CASA MARTINEZ Darán principio el día 16 de Enero y en dichas liquidaciones se pondrán a la venta diferentes ARTICULOS DE TEJIDOS a precios tan reducidos que llamarán extraordinariamente la atención Daniel Martínez Tejidos, Quincalla, Paquetería y Muebles CANALEJAS, 65, SORIA

EL NUEVO COCHE FORD

Anuncio de excepcional importancia para todo automovilista por HENRY FORD

HACE diecinueve años construimos y vendimos el primer coche Ford modelo T. Al anunciarlo al público, dijimos:

«Construiremos un automóvil para las muchedumbres. Será suficientemente grande para la familia; ligero y reducido para que un solo individuo pueda cuidar de su funcionamiento y sostenimiento. Será construido con los mejores materiales, por los mejores operarios, y siguiendo las últimas normas de la ingeniería moderna. No obstante, su precio será tan bajo que nadie que gane un buen sueldo dejará de poseer uno.»

«Si comenzase el negocio hoy día, o si se me pidiese que volviera a exponer mi política, no cambiaría ni una sola frase ni tampoco una sola palabra de mi primera exposición. Clara y sencillamente, ella explica la propia existencia de la Ford Motor Company y su desarrollo.»

«En los últimos diecinueve años hemos construido 15 millones de coches Ford, con una fuerza en caballos, aproximadamente, de 300 millones.»

«Pero no considero yo los coches que llevan mi nombre como meras máquinas. Los aprecio como la evidencia más concreta del desenvolvimiento de una teoría en los negocios, que confío es algo más que una teoría mercantil: una teoría que lleva por finalidad hacer mejorar nuestras condiciones de vida.»

«El coche Ford del modelo T, fué un precursor. El público, entonces, no sentía la necesidad del automóvil. Había muy pocos caminos buenos y solamente unos cuantos intrépidos podían ser inducidos a comprar automóvil.»

«El coche Ford abrió el camino a la industria automotriz e inició el movimiento en pro de las buenas carreteras. Echó abajo las barreras del tiempo y la distancia y contribuyó a poner la cultura al alcance de todos. Dió a la gente mayor descanso. Ayudó a que se trabajase en todas partes más y mejor, en menos tiempo y con disfrute del propio trabajo. Hizo mucho, estoy seguro, por el desarrollo y progreso de mi país.»

«Todavía estamos orgullosos de lo logrado con el coche Ford modelo T. Si no lo estuviésemos, no hubiéramos seguido fabricándolo tanto tiempo. Pero 1928 no es 1908. No es 1915. Ni siquiera. 1926.»

Hemos construido un nuevo coche para llenar las exigencias modernas

«Comprendemos que las circunstancias han cambiado tanto en los últimos años que se hace conve-



niente un mayor refinamiento en los automóviles. Por lo tanto nosotros hemos construido un nuevo coche. Para decirlo claramente: hemos construido un Ford nuevo y diferente para llenar nuevas y diferentes necesidades.

«Creemos que el nuevo coche Ford, que será pronto expuesto en España, constituye un avance tan notable en la industria del automóvil, como lo fué el Ford modelo T en el año 1908».

**Nuevas líneas suaves,
elegantes y bajas y bellos
colores**

«El nuevo Ford es más que un coche para las necesidades del día. Va más lejos que eso. Se adelanta a las necesidades de los años 1929 y 1930.»

«El nuevo coche Ford es radicalmente diferente al modelo T. No obstante los principios fundamentales

Ford de economía en la producción y alta calidad del producto, siguen prevaleciendo. Nada existe comparable al nuevo Ford en ninguna parte del mundo, en calidad y precio.

«El nuevo Ford tiene líneas y colores de excepcional belleza, porque la belleza de las líneas y colores ha llegado a ser considerada (lo que creo justo) una necesidad en la industria automóvil de hoy. Igualmente importante es la «belleza mecánica» del motor. No olvidemos esta «belleza mecánica» al hablar de la belleza de un automóvil.»

«El nuevo Ford tiene una velocidad desconocida en los coches de precio reducido, con lo que viene a llenar las actuales exigencias en cuanto a rapidez.»

«El mundo se mueve más deprisa que antes. El día tiene pocas horas y hay una infinidad de cosas que hacer en ese tiempo.»

«Ochenta y noventa kilómetros por hora es lo que se necesita hoy en lugar de los cincuenta y sesenta que satisfacían en 1908. Por lo tanto, el nuevo Ford desarrolla esta nueva velocidad.»

Silencio y suavidad de funcionamiento a todas las velocidades

«El nuevo Ford marchará cómodamente a ochenta y noventa kilómetros por hora. Ha hecho en realidad 105 kilómetros en las pruebas a que se le ha sometido en carretera.»

«Toda vez que las exigencias modernas son de mayor velocidad, también se requieren mejores frenos para contrarrestarla. Por esto, hemos equipado el nuevo Ford con frenos en las cuatro ruedas.»

«El nuevo Ford será silencioso y suave de funcionamiento a todas las velocidades y habrá de encontrarse todavía más sencillo de manejar en pleno tráfico que el antiguo Ford modelo T.»

«El nuevo Ford ha de ser duradero, por que la duración es la cualidad más importante en el valor de un automóvil. El coche Ford siempre se ha conocido como el coche que va a todas partes y de todas ellas vuelve. El nuevo Ford no solamente hará esto, sino que lo llevará a cabo en mejor forma. El nuevo Ford enorgullecerá a quien lo posea.»

«Este nuevo Ford no ha sido creado en un día. Nuestros ingenieros comenzaron a trabajar en él hace varios años y yo lo he estado concibiendo durante mucho más tiempo. Nosotros fabricamos los coches rápi-

damente cuando entramos en el periodo de producción. Pero tomamos muchísimo tiempo para idearlos. Nada nos puede hacer ir aprisa en esto. Empleamos doce años en perfeccionar nuestro anterior coche Ford modelo T antes de ofrecerlo al público. No se debe pensar que hayamos puesto este nuevo coche Ford en el mercado hasta no estar seguros de que es mecánicamente perfecto en todos sus detalles.»

«Todas y cada una de sus partes han sido probadas una y otra vez. No se puede dudar respecto a si será un modelo que triunfará. El triunfo lo tiene asegurado. No hay forma de que así no sea, pues representa el resumen de todo lo que hemos aprendido sobre fabricación de automóviles desde la fundación de la industria Ford.»

El nuevo Ford se venderá a un precio bajo

«El precio del nuevo Ford es reducido, de acuerdo con las normas Ford. Sostengo el criterio de que es mejor vender un gran número de coches con un pequeño y razonable margen de beneficio que vender pocos coches con un margen grande de beneficio.»

«Nunca nos olvidamos de que las personas que compran coches Ford son precisamente quienes contribuyeron a engrandecer nuestra industria. Siempre ha sido nuestra norma compartir los beneficios con nuestros clientes. Y como ningún otro fabricante lleva a cabo su negocio en la forma que lo hacemos nosotros, ningún otro fabricante puede llegar a igualar el nuevo coche Ford a su mismo bajo precio.»

«Podemos vender este nuevo coche Ford, con todos sus adelantos, a un precio muy reducido porque hemos hallado nuevos medios de ofrecer un producto de mayor valor sin aumentar mucho nuestros gastos.»

«No fué nuestra primera idea fabricar un nuevo coche a tal o cual precio de venta. Primero, resolvimos sobre la clase de coche que íbamos a fabricar y luego pusimos los medios para producirlo a un precio reducido.»

«El nuevo coche Ford, como dejo dicho, será expuesto dentro de unos días en España. Por su aspecto, su funcionamiento, su comodidad, su seguridad, y las demás cualidades que son factores de un buen coche, sobrepasará a todo lo que queda indicado. Considero el nuevo Ford como uno de los más importantes elementos que jamás se hayan aportado al progreso de la industria automóvil y a la felicidad y prosperidad de millones de personas.»

Henry Ford
FORD MOTOR COMPANY S.A.E.
B. CELONA